
 نینماد يعبارتها یمقدارده 1-15-3

ن یف شده به صورت نمادیک تابع تعری یمقدارده یمشخص کردن مقدار پارامترها در عبارت و چگونگ یچگونگ
  .شود یانجام مsubs   یا به عبارتی ینیگزینقطه، توسط فرمان جا.... در 

 یقبل يرهایکند که مقدار پارامترها و متغ یعمل م ياست و طور subs(f,old,new) ن فرمان به صورتیا
(old) دیتوسط بردار جد (new) شوند یم ضعو.  

  : ر را  وارد کردید دستور زی، با x=2 در نقطهf  آوردن مقدار تابع بدست يمثال، برا يبرا

 

 

 

،   a=2 ر پارامترها به صورتیمشخص کردن مقاد يبرا. باشدین میک عبارت نمادی جه همچنانیب ، نتین ترتیبد
b=-3  ،c=9 ر عمل کردید به صورت زیبا: 

 

 

 

ک نقطه مشخص ین تابع در یا یمقدارده يبرا. است x رین موجود است که وابسته به متغیک عبارت نمادیحال 
ن حالت یانجام داد که پاسخ در ا subs(g,x,-1,5) به صورت يگرید ینیگزیتوان جا-ی، مx=-1,5 مانند

 .باشد یم 18,1415

 .مراجعه کرد help   sym/subs.mتوان به فرمان  ینه مین زمیدر ا يشتریکسب اطلاعات ب يبرا

 

 نیحل معادلات به صورت نماد 1-15-4

معادله  ين بر حسب پارامترهایبه صورت نمادرا  یتواند معادلات مشخص یم پاور  میت سینرم افزار متلب سا
 .حل کند

  د ابتدایو تابع مورد نظر را با x و a ،b ،c نینماد يرهایمتغ ax2+bx+c=0 حل معادله يبه عنوان مثال برا 

 :ف کردیتعر ين  بعدیبا فرام

>> subs(f,x,٢) 
ans = 
٤*a + ٢*b + c + ٢*cos(٢) 

>> g=subs(f,[a b c],[٩ ٣- ٢] 
g = 
٢*cos(x) – ٣*x + ٢*x^٩+ ٢ 



 

 

 

 

 

  کند که هدف حل معادله یفرض م solve فرمان. باشد یدو حل م يک معادله درجه دوم دارایواضح است که 

f(x) =0 است. 

 :ر را درنظر گرفتیتوان معادله ز یگر میمثال د يبرا

ln(y) + ln(r-y) = kt + C 

  .استفاده کرد f=ln(y)+ln(r-y)-kt-C نیتوان از عبارت نماد یم c و  t،r ،k بر حسب y حل يبرا

 :ر را حل کندید که معادله زیگو یم پاور  میت سیبه متلب سا solve فرمان

f (t , y , r , k , C) = 0 

 :ر عمل کردیتوان به صورت ز یرها میر متغیبر حسب سا r محاسبه يبرا

 

 

 

 

ر یز يبا فرمان ها  Cو  y،k ر پارامترها مانندیاست، بر حسب سا r=5 که یرا هنگام t توان مقدار یسپس م
 :کرد  مشاهده

 

 

 

 

 (FUNTOOL) نیجعبه ابزار حل معادلات به صورت نماد 1-16

>> syms x a b c 
>> f=a*x^٢+b*x+c 
>> solve(f) 
ans =  
- (b + (b^٤ -٢*c*a) ^ (١/٢))/ (٢*a) 
- (b – (b^٤ -٢*c*a) ^ (١/٢))/ (٢*a) 

>> syms t y r k C 
>> f=log(y) + log(r-y)-k*t-C; 
>> r=solve (f, r) 
r =  
y + exp(C – log(y) + k*t) 

>> solve(r-٥,t) 
ans = 
(log(٥-y) – C + log(y))/k 



.  ه شده استیباشد که در آن تعب ین حساب توابع میم پاور  ، ماشیت سیمتلب سا یکیگراف ياز ابزارها یکی
ر یدر جدول ز. ات آن را مشاهده کردیدر پنجره فرمان جزئ funtool پ دستوریتوان با تا یه از آن ماستفاد يبرا

 .دیشو یاز توابع آن آشنا م یبا برخ

f+a فت تابع به بالایش  df/dx محاسبه مشتق تابع  
f-a  نییفت تابع به پایش  int f  محاسبه انتگرال تابع  
f*a  f*a  simple f  ورت امکانتابع در ص يسازساده  
f/a  f/a  num f   استخراج صورت کسر  
f^a  f^a  den f   استخراج مخرج کسر  

f(x+a)  1  فت تابع به چپیش/f  صورت و مخرج کسر ییجابجا  
f(x-a)  فت تابع به راستیش  fin v  محاسبه معکوس تابع  

 

 .دیرس یمر یبه اشکال ز Enterد یدر پنجره فرمان و زدن کل funtoolحال با وارد کردن دستور 

 
 



 دهند یرا نشان م gو  fرات دو تابع یید، هر کدام از اشکال بالا تغیکن یهمانطور که ملاحظه م


